
 

                                                 6الوحدج 

                                          
I)  دراسح التوازن étude de l’équilibre 

 les deux conditions d’équilibre  شرطا التوازن   ـ1

ػٕذِا ٠ىْٛ ظغُ صٍة فٟ ذٛاصْ ، ذؽد ذأش١ش لٛذ١ٓ 
12

FٚF


 

: فإْ اٌششع١ٓ ا٢ذ١١ٓ ٠رؽمماْ فٟ ٔفظ اٌٛلد 

0FF: اٌششط الأٚي - 
21


 

. ٘زا اٌششط لاصَ ٌغىْٛ ِشوض لصٛس اٌعغُ 

ٌٍمٛذ١ٓ : اٌششط اٌصأٟ - 
12

FٚF


.  ٔفظ خظ اٌرأش١ش 

٘زا اٌششط لاصَ ٌغ١اب دٚساْ اٌعغُ  

 ملحوظح  ـ2

إرا ذؽمك أؼذ اٌششع١ٓ دْٚ ا٢خش ٠خرً اٌرٛاصْ - 

. ٘زاْ اٌششعاْ لاصِرٓ ٌذساعح اٌرٛاصْ ٚ لاوّٕٙا غ١ش واف١اْ - 

II)  تطثيقاخ Applications  

 Force appliquée par un ressortالقوج المطثقح مه طرف واتض  ـ 1

 ـ توازن جسم صلة معلق تىاتض 1.1

 وشاط تجريثي –أ 

  اٌغٛيl اٌغٛي الأصٍٟ ٌٍٕاتض ٚ l0أٔعض اٌرشو١ة اٌّّصً فٟ اٌشىً ظأثٗ ؼ١س

.  إعاٌح إٌاتضlاٌغٛي إٌٙائٟ ٌٍٕاتض ٚ 

:  ـ  تذساعح ذٛاصْ اٌىرٍح اٌّؼٍّح أذُّ اٌعذٚي اٌراٌٟ 1

  

 

 

 

 

  . )l)  T = f ـ ِصً ِٕؽٕٝ اٌذاٌح2

 . T ٚ l ـ اعرٕرط اٌؼلالح ت١ٓ 3

 ـ ِارا ذغرٕرط ؟ 4

ب ـ استثمار 

 ـ                                                                                        1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دافعح أرخميدس  ـ2

 ـ إتراز دافعح أرخميدس 1.2

لغؼح خشة ذغفٛ فٛق عغػ اٌّاء ،  )ظ١ّغ الأظغاَ اٌّائؼح ذغثك لٛج ػٍٝ الأظغاَ اٌّغّٛسج ف١ٙا 

 تاٌْٛ ٠صؼذ فٟ اٌٙٛاء ، ٚسلح ذرؽشن تثظء ِٓ الأػٍٝ ٔؽٛ الأعفً ، اٌغغاط ٠رؽشن تثظء ٔؽٛ 

.  دافعح أرخميدسٔغّٟ ٘زٖ اٌمٛج  (. . .  اٌؼّك ، 

 ـ وشاط تجريثي 2.2

 1المىاولح

ِارا ذّصً ٘زٖ اٌم١ّح ؟ .  تذ٠ٕاِِٛرش ، شُ ععً اٌم١ّح اٌرٟ ٠ش١ش إ١ٌٙا اٌذ٠ٕاِِٛرش (S)أ ـ ػٍك ظغّا صٍثا

0,3 0,2 0,1 0 m (kg) 

    T  (N) 

    l = l - l0 

 

0,3 0,2 0,1 0 m (kg) 

3 2 1 0 T  (N) 

0,06 0,04 0,02 0 l = l - 

l0 

 
 T ـ إٌّؽٕٝ ػثاسج ػٓ ِغرم١ُ ٠ّش ِٓ أصً اٌّؼٍُ إرْ 3

ٔؼثش ػٓ ٘زا اٌرٕاعة الإسادٞ تاٌؼلالح   . lذرٕاعة اعشادا ِغ 

T = K.l . ّٟٔغ K شاترح صلاتح إٌاتض ٚؼذذٙا N.m
-1

 

 ـ ٔغّٟ إٌّؽٕٝ اٌّؽصً ػ١ٍٗ ِٕؽٕٝ ذذس٠ط ٔاتض ، إدْ  4

 

 ٚ إرا وأد الإعاٌح      T = 0,5N فإْ شذج ذٛذش إٌاتض l = 1cmِصلا إرا وأد الإعاٌح .  ٠ّىٓ اعرؼّاي ٘زا إٌاتض وذ٠ٕاِِٛرش  

l = 5cm فإْ شذج ذٛذش إٌاتض T = 2,5N 

 

 

 

 )l)  T = f ـ ِٕؽٕٝ اٌذاٌح 2

 

 



 

ِارا ذغرٕرط ؟ .  فٟ اٌّاء شُ ععً اٌم١ُ اٌرٟ ٠ش١ش إ١ٌٙا اٌذ٠ٕاِِٛرش (S)ب ـ أغّش ظضئ١ا شُ و١ٍا اٌعغُ اٌصٍة 

 ً٘ ذغ١شخ شذج دافؼح أسخ١ّذط ؟. ض ـ أغّش اٌعغُ اٌصٍة و١ٍا فٟ عائً آ خش 

 . شذج اٌرماٌح g ؼعُ اٌغائً اٌّضاغ Vٚ اٌىرٍح اٌؽع١ّح ٌٍغائً اٌّغرؼًّ ٚ تؽ١س .V.gد ـ لاسْ شذج دافؼح أسخ١ّذط تاٌّمذاس 

 = 10اٌىرٍح اٌؽع١ّح ٌٍّاء : ٔؼغٟ 
3
kg/m

3
 = 800kg/m ، اٌىرٍح اٌؽع١ّح ٌلإ٠صأٛي 

3 
 . g = 10N/kgٚشذج اٌرماٌح 

استثمار 

T فٟ ذٛاصْ ذؽد ذأش١ش لٛذ١ٓ (S)أ ـ  اٌعغُ اٌصٍة 


P ذأش١ش اٌذ٠ٕاِِٛرش ٚ 


 ٚ ٔفظ T = P = m.g ٌٍمٛذ١ٓ ٔفظ اٌشذج (S)ٚصْ اٌعغُ 

 . T = m.gإرْ اٌم١ّح اٌرٟ ٠ش١ش إ١ٌٙا اٌذ٠ٕاِِٛرش ٟ٘ . خظ اٌرأش١ش ٚ ِٕؽ١اْ ِرؼاوغاْ 

 أصغش ِٓ اٌم١ّح اٌغاتمح إرْ ٠خضغ اٌعغُ اٌصٍة T'ب ـ ػٕذِا ٔغّش ظضئ١ا أٚ و١ٍا اٌعغُ فٟ اٌّاء ٔلاؼظ أْ اٌذ٠ٕاِِٛرش ٠ش١ش إٌٝ ل١ّح

(S) إٌٝ لٛج شاٌصح F


Fٔغّٟ اٌمٛج   .  ’F = T – T’ = m.g – T ِٕؽا٘ا ِٓ الأعفً ٔؽٛ الأػٍٝ ٚ شذذٙا 


 دافؼح أسخ١ّذط  

 إرْ ذرغ١ش شذج دافؼح ’T ِخرٍفح ػٓ ’’Tفٟ عائً آخش واٌىؽٛي ِصلا ٠ش١ش اٌذ٠ٕاِِٛرش إٌٝ ل١ّح ظذ٠ذج  (S)ض ـ ػٕذِا ٔغّش اٌعغُ اٌصٍة 

 .أسخ١ّذط ؼغة اٌغائً اٌّغرؼًّ 

 F = .V.gد ـ تاعرؼّاي عائ١ٍٓ اٌّاء ٚ الإ٠صأٛي ٚ ػذج أظغاَ راخ ورً ٚ أشىاي ِخرٍفح ٔعذ أْ 

 2المىاولح 

ٔؼرثش شلاز ؼالاخ  

 (لغؼح خشة ذغفٛ فٛق عغػ اٌّاء ) ظغُ ٠غفٛ فٛق عغػ اٌغائً –أ 

 ظغُ ٠ثمٝ فٟ ٚعظ اٌغائً - ب 

 ظغُ ٠غٛص فٟ اٌؼّك-       ض 

Fٚ ؼذد ١ِّضاخ دافؼح أسخ١ّذط . أٔعض اٌؽالاخ اٌصلاز تاعرؼّاي لغؼح خشة ٚ إٔاء صغ١ش ِٓ اٌثلاعر١ه ٚ اٌّاء 


 تإٌغثح ٌٍؽالاخ 

اٌصلاز  

استثمار 

ِصاي لغؼح خشة  (اٌىرٍح اٌؽع١ّح ٌٍعغُ أصغش ِٓ اٌىرٍح اٌؽع١ّح ٌٍّاء )ظغُ ٠غفٛ فٛق عغػ اٌّاء  : (أ)الحالح 

١ِّFضاخ دافؼح أسخ١ّذط 


 

 ِشوض ذمً اٌّاء اٌّضاغ M: ٔمغح اٌرأش١ش - 

   .Mٚ Gاٌّغرم١ُ اٌشأعٟ اٌّاس ِٓ : خظ اٌرأش١ش  - 

. ِٓ الأعفً ٔؽٛ الأػٍٝ :  إٌّؽٝ      - 

 (F=P).  اٌىرٍح اٌؽع١ّح ٌٍّاء  ؼعُ اٌّاء اٌّضاغ Vٚ  تؽ١س F = .V.g:  اٌشذج        - 

 

( ٌٍعغُ ٚ اٌغائً ٔفظ اٌىرٍح اٌؽع١ّح ) ظغُ ٠ثمٝ ٚعظ اٌغائً  : (ب)الحالح 

١ِّFضاخ دافؼح أسخ١ّذط 


 

 ِشوض ذمً اٌّاء اٌّضاغ M: ٔمغح اٌرأش١ش - 

   .Mٚ Gاٌّغرم١ُ اٌشأعٟ اٌّاس ِٓ : خظ اٌرأش١ش  - 

. ِٓ الأعفً ٔؽٛ الأػٍٝ :  إٌّؽٝ      - 

 F = .V.g        (F = P):  اٌشذج        - 

 

 

 

 (اٌىرٍح اٌؽع١ّح ٌٍعغُ أوثش ِٓ اٌىرٍح اٌؽع١ّح ٌٍّاء  )اٌعغُ ٠ٙثظ فٟ أعفً اٌّاء  : (ض)اٌؽاٌح 

١ِّFضاخ دافؼح أسخ١ّذط 


 

 ِشوض ذمً اٌّاء اٌّضاغ M: ٔمغح اٌرأش١ش - 

   .Mٚ Gاٌّغرم١ُ اٌشأعٟ اٌّاس ِٓ : خظ اٌرأش١ش  - 

. ِٓ الأعفً ٔؽٛ الأػٍٝ :  إٌّؽٝ      - 

 F = .V.g       (F<P):  اٌشذج        - 

 

 

 

 

  دراسح الاحتكاك تيه جسم و مستوى  ـ3

 يـ وشاط تجرية 1.3

إلا أْ ٠ٕضٌك اٌعغُ  ( ) ، شُ ١ًّٔ ذذس٠ع١ا اٌصف١ؽح  ( ) فٛق صف١ؽح ِغر٠ٛح (S)ٔضغ ظغُ صٍة 

( . S)اٌصٍة 

 تإٌغثح ٌٍّغرٜٛ الأفمٟ أٚظذ ذؼث١ش                                                فٛق ِغرٜٛ ِائً تضا٠ٚح  (S) تذساعح ذٛاصْ اٌعغُ اٌصٍة –أ 

 .   ٟ٘ اٌضا٠ٚح اٌؽذ٠ح ٌلأضلاق  ، ػٍّا أْ Kِؼاًِ الاؼرىان اٌغاوٓ

 

 

 

 



 

صظاض ، -  خشة ، خشة –ب ـ اػرّادا ػٍٝ اٌؼذج اٌّرٛفشج فٟ اٌّخرثش ٚ ِٕمٍح ، ؼذد ِؼاًِ الاؼرىان اٌغاوٓ ت١ٓ خشة 

 

ِارا ذغرٕرط ؟ .  ؼذ٠ذ – خشة 

ً٘ ٠رغ١ش ِؼاًِ الاؼرىان اٌغاوٓ ؟  . (S)ض ـ ٔغ١ش ورٍح اٌعغُ  تٛضغ ورً ِؼٍّح فٛق اٌعغُ 

 ـ استثمار 2.3

( { S)اٌعغُ اٌصٍة  }: أ ـ اٌّعّٛػح اٌّذسٚعح 

ظشد اٌمٜٛ 

Rلٜٛ اٌرّاط 


ذأش١ش اٌّغرٜٛ اٌّائً  : 

Pلٜٛ ػٓ تؼذ 


 (S)ٚصْ اٌعغُ اٌٍة  : 

Rفٟ ذٛاصْ ذؽد ذأش١ش لٛذ١ٓ (S)اٌعغُ اٌصٍة 


ٚ P


 ٌٍمٛذ١ٓ ٔفظ خظ اٌرأش١ش . 

. ٚ ِٕؽ١اْ ِرؼاوغاْ  ( R = P) ٔفظ اٌشذج  ( Gاٌّغرم١ُ اٌشأعٟ اٌّاس ِٓ  ) 

Rٔفىه 


 ػٍٝ اٌّشوثر١ٓ الأفم١ح 
T

R


ٚ إٌّظ١ّح  (لٛج الاؼرىان  )
N

R


  .

  =  ِٕٝصٕٝ– اٌضٚا٠ا ٌٙا أضلاع ِرؼاِذج ِص  R


,
N

R


 )   = ( 

 K = tg ِؼاًِ الاؼرىان اٌغاوٓ 

  K =  tg = tg  = tg 26,5 =0,49              (اٌصف١ؽح ِٓ اٌخشة  ) خشة –ب ـ ِؼاًِ الاؼرىان اٌغاوٓ خشة 

                 K = tg  = tg  = tg 15 = 0,26                      (اٌصف١ؽح ِٓ اٌؽذ٠ذ  )ؼذ٠ذ  -      ِؼاًِ الاؼرىان اٌغاوٓ خشة 

  K = tg  = tg  = tg 15 = 0,26                    (اٌصف١ؽح ِٓ اٌضظاض  ) صظاض – ِؼاًِ الاؼرىان اٌغاوٓ خشة   

 ٚ ِٕٗ فإْ ِؼاًِ الاؼرىان اٌغاوٓ لا ٠رؼٍك تٛضغ ورً ِؼٍّح ػ١ٍٗ فإٕٔا ٔعذ دائّا ٔفظ اٌضا٠ٚح   (S)ض ـ ػٕذِا ٔغ١ش ورٍح اٌعغُ اٌصٍة 

. تىرٍح اٌعغُ 

 .ِؼاًِ الاؼرىان اٌغاوٓ لا ٠رؼٍك إلا تغث١ؼح اٌعغ١ّٓ اٌّرّاع١ٓ ٚ تخشٛٔرّٙا  : خلاصح

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


